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ΕΕΚΚΦΦΕΕ  ΘΘΗΗΡΡΑΑ΢΢  --  ΢΢ΤΤΡΡΟΟΤΤ  
  

ΑΑΞΞΙΙΟΟΛΛΟΟΓΓΗΗ΢΢ΗΗ  ΜΜΑΑΘΘΗΗΣΣΩΩΝΝ  --  ΦΦΤΤ΢΢ΙΙΚΚΗΗ    
 

Μαζεηέο: ΢ρνιείν 

1.  

2. 

3. 

  
ΜΕΣΑΣΡΟΠΗ ΗΛΕΚΣΡΙΚΗ΢ ΕΝΕΡΓΕΙΑ΢ ΢Ε ΘΕΡΜΙΚΗ – ΜΕΣΡΗ΢Η 

ΕΙΔΙΚΗ΢ ΘΕΡΜΟΣΗΣΑ΢ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΤ 
 

Εηζαγσγή – Επηζεκάλζεηο από ηε ζεσξία 

 

Σρεδόλ ζε όιεο ηηο θαζεκεξηλέο δξαζηεξηόηεηέο µαο, ρξεζηκνπνηνύκε ζπζθεπέο πνπ 

κεηαηξέπνπλ ειεθηξηθή ελέξγεηα ζε άιιεο κνξθέο ελέξγεηαο. Σε θσηεηλή ελέξγεηα 

(ιακπηήξεο θσηηζκνύ), ζε ζεξκηθή (ειεθηξηθέο ζεξκάζηξεο, ζεξκνζίθσλαο), ή ζε 

θηλεηηθή ελέξγεηα (αλεκηζηήξεο, αζαλζέξ, ειεθηξηθά ηξαίλα). Μεηαηξνπή ηεο 

ειεθηξηθήο ελέξγεηαο ζε ζεξκηθή ζπκβαίλεη ζε θάζε αληηζηάηε από ηνλ νπνίν δηέξρεηαη 

ειεθηξηθό ξεύκα, κε απνηέιεζκα λα απμάλεηαη ε ζεξκνθξαζία ηνπ θαη λα κεηαθέξεηαη 

ζην πεξηβάιινλ ηνπ ελέξγεηα  κε ηε κνξθή ζεξκόηεηαο. Τν πνζό απηό ηεο ζεξκόηεηαο 

κπνξνύκε λα ην ππνινγίζνπκε αλ βπζίζνπκε ηνλ αληηζηάηε ζε πγξό κάδαο m, ην νπνίν 

πεξηέρεηαη ζε δνρείν κε ζεξκηθά κνλσκέλα ηνηρώκαηα θαη είλαη εθνδηαζκέλν κε 

ζεξκόκεηξν. Έλα ηέηνηνπ ηύπνπ δνρείν ιέγεηαη ζεξκηδόκεηξν. 

Η ειεθηξηθή ελέξγεηα ε νπνία  πξνζθέξεηαη ζε αληηζηάηε ζε ρξόλν t (s) ππνινγίδεηαη 

από ηε ζρέζε: W = V I
 
t  (J) (ζτέζη 1) όπνπ: I η ένηαζη ηοσ ρεύμαηος ποσ ηον διαρρέει 

ζε Α, V η ηάζη ζηα άκρα ηοσ ανηιζηάηη ηοσ θερμιδομέηροσ ζε V, t ο τρόνος ζε s. 

Σηελ πεξίπησζε ζεξκηδόκεηξνπ κε αληηζηάηε, ε ειεθηξηθή ελέξγεηα πνπ πξνζθέξεηαη 

ζηνλ αληηζηάηε κεηαθέξεηαη ζην ζεξκηδόκεηξν ζαλ ζεξκόηεηα θαη απνξξνθάηαη θπξίσο 

από ην πγξό (Qπ) αιιά θαη από ην ίδην ην ζεξκηδόκεηξν (Qζεξ). Θεσξώληαο όηη ηπρόλ 

απώιεηεο πξνο ην πεξηβάιινλ ηνπ ζεξκηδόκεηξνπ (αέξαο), ιόγσ αηεινύο ζεξκηθήο 

κόλσζεο, ζπκπεξηιακβάλνληαη ζην (Qζεξ) κπνξνύκε λα πνύκε όηη ηζρύεη ε ζρέζε: 

W = Qπ + Qζεξ  = (mπcπ +  Cζεξ) 
. 
Δζ (ζτέζη 2). 

 

Από ηηο ζτέζεις 1 και 2 πξνθύπηεη (mπcπ + Cζεξ)(ζ-ζν) = V I
 
t. Άξα ε γξαθηθή 

παξάζηαζε ζ = f(t) είλαη επζεία ηεο κνξθήο y = a + bx, δειαδή:  

 

0

λ λ ζεξ

VI
ζ=ζ + t

m c +C
 

 

όπνπ από ηελ θιίζε 
λ λ+ ζεξ

VI
θ=

m c C
, κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε ηε Cζεξκ ηνπ δνρείνπ αλ 

γλσξίδνπκε ην cπ ηνπ πγξνύ ή λα ππνινγίζνπκε ην cπ ηνπ πγξνύ αλ γλσξίδνπκε ην Cζεξκ.  
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Qπ = mπ 
.
 cπ  

. 
Δζ : ην πνζό ζεξκόηεηαο πνπ απνξξνθά ην πγξό ζε J, όπνπ 

     mπ  : ε κάδα ηνπ πγξνύ ζε Kg,  

  cπ    : ε εηδηθή ζεξκόηεηα ηνπ πγξνύ ζε J 
.
 Kg

-1
 
.
 
o
C

-1 

  Δζ = ζηει – ζαξρ = ζ – ζν : ε κεηαβνιή ηεο ζεξκνθξαζίαο ζε  
o
C 

  Qζεξ = Cζεξ. Δζ : ην πνζό ζεξκόηεηαο πνπ απνξξνθά ην ζεξκηδόκεηξν ζε J , όπνπ 

   Cζεξ     : ε ζεξκνρσξεηηθόηεηα ηνπ ζεξκηδνκέηξνπ ζε J 
.
 
o
C

-1 

   Δζ = ζηει – ζαξρ = ζ – ζν : ε κεηαβνιή ηεο ζεξκνθξαζίαο ζε  
o
C 

 

- Εηδηθή ζεξκόηεηα c, είλαη ην πνζό ζεξκόηεηαο πνπ απαηηείηαη γηα λα αλπςσζεί ε 

ζεξκνθξαζία 1 Κg νπζίαο, θαηά 1 βαζκό (grad) 
o
C ή K. 

- Θεξκνρσξεηηθόηεηα C, είλαη ην πνζό ζεξκόηεηαο πνπ απαηηείηαη γηα λα αλπςσζεί ε 

ζεξκνθξαζία νξηζκέλεο κάδαο νπζίαο, θαηά 1 βαζκό (grad) 
o
C ή K. 

 

΢ηόρνη Άζθεζεο 

Με ηε δηεμαγσγή ηεο εξγαζηεξηαθήο άζθεζεο επηδηώθνπκε: 

1. Να πξνζδηνξίζνπκε ηελ ζεξκνρσξεηηθόηεηα ηνπ ζεξκηδνκέηξνπ Cζεξ από ηελ θιίζε 

ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο: ζ = f (t). 

2. Να πξνζδηνξίζνπκε ηελ εηδηθή ζεξκόηεηα cι ηνπ ειαηνιάδνπ από ηελ θιίζε ηεο 

γξαθηθήο παξάζηαζεο: ζ = f (t). 
 

Μέζνδνο 

Νεξό µάδαο mλ = 120g θαη ζηε ζπλέρεηα ειαηόιαδν µάδαο mι = 120g θαη άγλσζηεο 

εηδηθήο ζεξµόηεηαο cι ηνπνζεηνύληαη δηαδνρηθά ζην ζεξκηδόκεηξν, ζην νπνίν βξίζθεηαη 

αληίζηαζε R (Σρ. 1). Ο αληηζηάηεο ηξνθνδνηείηαη, από µηα πεγή ζπλερνύο ηάζεο V ε 

ηηκή ηεο νπνίαο βξίζθεηαη κε ην βνιηόκεηξν (V), µε ξεύµα Θ ε ηηµή ηνπ νπνίνπ βξίζθεηαη 

µε ακπεξόκεηξν (Α) , ελώ ην ζεξκόκεηξν κεηξά θάζε ζηηγµή ηε ζεξκνθξαζία ζ ηνπ 

πγξνύ (C
o
).  

 
΢ρήκα 1 
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Όξγαλα θαη πιηθά 

1. Θεξκηδόκεηξν κε αληηζηάηε 

2. Τξνθνδνηηθό DC 0-20 V 

3. Δύν πνιύκεηξα 

4. Μαραηξσηόο δηαθόπηεο θαη έμη (6) θαιώδηα κπαλάλα-κπαλάλα 

5. Ηιεθηξνληθό ζεξκόκεηξν κε ππνδηαηξέζεηο 0,1 
o
C 

6. Φξνλόκεηξν 

7. Ζπγόο ειεθηξνληθόο 0-500g 

8. Υδξνβνιέαο 

9. Ειαηόιαδν ~ 150 mL 

10. Νεξό ~   150 mL 

11. Φαξηί κηιηκεηξέ, Φαξαθάθη , Αξηζκνκεραλή  

 

Πεηξακαηηθή δηαδηθαζία 

 

ΠΕΙΡΑΜΑ 1. 

1. Αθνύ βγάιεηε ην θάιπκκα ηνπ ζεξκηδνκέηξνπ λα αθαηξέζεηε ην αινπκηλέλην 

δνρείν θαη λα πξνζζέζεηε mλ=120g λεξό (κε δύγηζε). 

2. Τνπνζεηήζηε ην δνρείν κε ην λεξό ζην ζεξκηδόκεηξν θαη ηνπνζεηήζηε μαλά ην 

θάιπκκα. 

3. Με ην ηξνθνδνηηθό θιεηζηό, ζπλαξκνινγήζηε θύθισκα ώζηε λα κπνξείηε λα 

κεηξάηε ηε δηαθνξά δπλακηθνύ  V ζηα άθξα ηνπ αληηζηάηε ηνπ ζεξκηδνκέηξνπ 

θαη ηελ έληαζε ηνπ ξεύκαηνο I πνπ ηνλ δηαξξέεη (Επηιέμηε ηηο θαηάιιειεο 

θιίκαθεο ζηνπο πεξηζηξνθηθνύο δηαθόπηεο ησλ πνιπκέηξσλ γλσξίδνληαο όηη ε 

ηάζε ζηνλ αληηζηάηε είλαη 4-5 V θαη ε έληαζε ηνπ ξεύκαηνο πεξίπνπ 2 Α). 

4. Πποζοχή: Όηαν ζυναπμολογήζεηε ηο κύκλωμα ΜΗΝ ΑΝΟΙΞΕΤΕ ηο 

ηποθοδοηικό. Καλέζηε ηον επιβλέπονηα καθηγηηή να ελέγξει ηη διάηαξη. 

5. Τνπνζεηήζηε ην ζεξκόκεηξν ζηελ θαηάιιειε ππνδνρή. 

6. Αλνίμηε ην ηξνθνδνηηθό θαη ξπζκίζηε θαηάιιεια ηελ ηάζε ώζηε ε έληαζε ηνπ 

ξεύκαηνο ζηνλ αληηζηάηε λα είλαη περίποσ 2 Α. (Η πύθμιζη να γίνει γπήγοπα και 

μεηά να διακοπεί ηο κύκλωμα με ηον διακόπηη) 

7. Σεκεηώζηε ηελ αξρηθή ζεξκνθξαζία ηνπ λεξνύ, θιείζηε ην δηαθόπηε θαη 

ελεξγνπνηήζηε ην ρξνλόκεηξν. Σπκπιεξώζηε ηνλ παξαθάησ ΠΘΝΑΚΑ 1 

ζεκεηώλνληαο ηηο ηηκέο ησλ V , I , ζ, κε πξνζέγγηζε 2 δεθαδηθώλ ςεθίσλ, ζην 

ηέινο θάζε ιεπηνύ (min) θαη γηα ζπλνιηθό ρξόλν 7 min. Μην ξεχνάηε να 

αναδεύεηε ηο νεπό με ηον αναδευηήπα, ζηα μεζοδιαζηήμαηα μεηαξύ ηων 

μεηπήζεων.  

8. Μεηά ην ηέινο ησλ κεηξήζεσλ αλνίμηε ην δηαθόπηε θαη θιείζηε ην ηξνθνδνηηθό. 

 

ΠΙΝΑΚΑ΢ 1 (Νεξό) 

V (V) I (A) t (min) t (s) ζ (
o
C) 

  0 0  

  1   

  2   

  3   

  4   

  5   

  6   

  7   

9. Υπνινγίζηε ηηο κέζεο ηηκέο V θαη Θ γηα λα ρξεζηκνπνηήζεηε ζηνπο παξαθάησ 

ππνινγηζκνύο:        V λ = ………          I λ = ………. 
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ΠΕΙΡΑΜΑ 2   

1. Να αληηθαηαζηήζεηε ην λεξό ζην δνρείν ηνπ ζεξκηδόκεηξνπ κε ειαηόιαδν κάδαο: 
mι = 120g . 

2. Επαλαιάβεηε ηα βήκαηα  5  έσο  8  ηνπ πξνεγνύκελνπ πεηξάκαηνο θαη ζπκπιεξώζηε  ηνλ 

ΠΘΝΑΚΑ 2  

ΠΙΝΑΚΑ΢ 2 (Ειαηόιαδν) 

V (V) I (A) t (min) t (s) ζ (
o
C) 

  0 0  

  1   

  2   

  3   

  4   

  5   

  6   

  7   
3. Υπνινγίζηε ηηο κέζεο ηηκέο V θαη Θ γηα λα ρξεζηκνπνηήζεηε ζηνπο παξαθάησ  

ππνινγηζκνύο:        V ι = ………          I ι = ………. 

 

Επεμεξγαζία κεηξήζεσλ  - Τπνινγηζκνί – Δηαγξάκκαηα 

1. Από ηα πεηξακαηηθά δεδνκέλα λα θάλεηε ζην κηιηκεηξέ ραξηί, ζην ίδην ζύζηεκα 

αμόλσλ: 

α) Τν δηάγξακκα:  ζ = f (t) γηα ην λεξό (Πίλαθαο 1 - ζηήιεο 4 θαη 5) 

β) Τν δηάγξακκα:  ζ = f (t) γηα ην ειαηόιαδν (Πίλαθαο 2 - ζηήιεο 4 θαη 5) 
 

2. Να ππνινγίζεηε ηελ θιίζε k ηνπ  δηαγξάκκαηνο ζ = f (t) γηα ην λεξό:  
 

kλ = …………………………………………………………………………….. 

 

3. Η ζεξκνθξαζία ζ θαη ν ρξόλνο t ζπλδένληαη κε ηελ παξαθάησ ζρέζε : 

λ λ
0

λ λ ζεξ

V I
ζ=ζ + t

m c +C
,  όπνπ ζ0   ε αξρηθή ζεξκνθξαζία ηνπ λεξνύ. Από ηελ  θιίζε:  

λ λ
λ

λ λ+ ζεξ

V I
θ  =

m c C
 ηεο ζ = f (t) πνπ ππνινγίζαηε ζην πξνεγνύκελν βήκα λα 

ππνινγίζεηε ηε ζεξκνρσξεηηθόηεηα Cζεξ ηνπ ζεξκηδόκεηξνπ, γλσξίδνληαο όηη ε εηδηθή 

ζεξκόηεηα ηνπ λεξνύ είλαη  cλ = 4184 J Kg
-1

 
o
C

-1
  :                                                                                                    

 

…………………………………………………………………………………….. 

         

…………………………………………………………………………………….. 

 

 …………………………………………………………………………………….. 

 

 …………………………………………………………………………………......                                                                   
              
          ……………………………………………………………………………………... 

 

          ……………………………………………………………………………………... 
 

             Cζεξ =……………………………………………… 
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4. Να ππνινγίζεηε ηελ θιίζε kι ηνπ  δηαγξάκκαηνο ζ = f (t) γηα ην ειαηόιαδν:  
 

kι = ………………………………………………………………………………. 

      

5. Η ζεξκνθξαζία ζ θαη ν ρξόλνο t  ζπλδένληαη κε ηελ παξαθάησ ζρέζε :       

ι ι

ι ι

0

ζεξ

V I
ζ=ζ + t

m c +C
, όπνπ ζ0   ε αξρηθή ζεξκνθξαζία ηνπ ειαηνιάδνπ.  Από 

ηελ  θιίζε:  
ι ι

ι
+ ζεξι ι

V I
θ  =

m c C
 ηεο ζ = f (t) πνπ ππνινγίζαηε ζην πξνεγνύκελν 

βήκα θαη γλσξίδνληαο ηε ζεξκνρσξεηηθόηεηα ηνπ ζεξκηδόκεηξνπ  Cζεξ, ππνινγίζηε 

ηελ εηδηθή ζεξκόηεηα  ηνπ ειαηνιάδνπ cι:  

 

……………………………………………………………………………………… 

 

……………………………………………………………………………………… 

 

……………………………………………………………………………………… 

 

……………………………………………………………………………………… 

 

         …………………………………………………………………………………........                                                                   

 

…………………………………………………………………………………......... 
              

     cι  = ……………………………………………… 

 

Εξσηήζεηο       
                                                                

1. Γηα ηνλ ίδην ξπζκό παξνρήο ζεξκόηεηαο θαη γηα ίζεο κάδεο πγξνύ πνην πγξό 

ζεξκαίλεηαη πην γξήγνξα ην λεξό ή ην ειαηόιαδν?  Να αηηηνινγήζεηε ηελ 

απάληεζε ζαο 
 

Απάληεζε: 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

 



ΕΚΦΕ ΘΗΡΑΣ - ΣΥΡΟΥ - Τοπικός διαγωνιζμός για ηη Euso2013- Σάββαηο 15/12/2012 

 

 6 

2. ΢ηα ζπζηήκαηα θεληξηθήο ζέξκαλζεο (θαινξηθέξ) ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηελ 

κεηαθνξά ζεξκόηεηαο από ηνλ θαπζηήξα ζηα ζεξκαληηθά ζώκαηα λεξό θαη όρη 

ιάδη. Σν πείξακα πνπ θάλαηε κπνξεί λα αηηηνινγήζεη γηαηί. Να εθθξάζεηε ηελ 

άπνςε ζαο.    
 

Απάληεζε: 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 

 

…………………………………………………………………………………………… 
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Αμηνιόγεζε ηεο άζθεζεο 
 

Ζύγηζε λεξνύ θαη ειαηνιάδνπ  2 + 2 
 

Σπλαξκνιόγεζε θπθιώκαηνο  10 
 

Λήςε θαη θαηαγξαθή κεηξήζεσλ V, I, ζ - t 10 + 10 
 

Υπνινγηζκόο κέζεο ηηκήο V θαη Θ   5 + 5 
 

Κιίκαθεο θαη βαζκνλόκεζε αμόλσλ γξαθήκαηνο 

λεξνύ θαη ειαηνιάδνπ 
 5 + 5  

 

Τνπνζέηεζε πεηξακαηηθώλ ζεκείσλ ζην ζύζηεκα 

αμόλσλ γηα ην λεξό θαη γηα ην ειαηόιαδν 
3 + 3 

 

Σρεδίαζε πεηξακαηηθήο επζείαο λεξνύ θαη ειαηνιάδνπ 5 + 5 
 

Υπνινγηζκόο ηεο θιίζεο θ επζείαο λεξνύ 6 
 

Υπνινγηζκόο ηεο C ζεξκηδόκεηξνπ 6 
 

Υπνινγηζκόο ηεο θιίζεο θ΄ επζείαο ειαηνιάδνπ 6 
 

Υπνινγηζκόο ηεο cι εηδηθήο ζεξκόηεηαο ειαηνιάδνπ 6 
 

Εξώηεζε 1  3 
 

Εξώηεζε 2 3 
 

΢ΤΝΟΛΟ  100 
 

 


